1830 tiz percben (Base Game, 2011-es kiadas)
1. Altalanos ismertet 6

Az 1830 egy vasutépitdés részvényes jaték. A jatéknak tdbb szintje is van: a Starter Game a kezdd
valtozat, a Base Game a halad6 valtozat, a Classic Game a régi kiadast jelenti, és vannak még
Variaciok ill. Scenaridk is.

Minden jatékos meghatarozott pénzt kap a jaték elejéen, kilénb6zé vasuti részvenytarsasagokba
vasarolhatja be magat, majd ezekbdl a tarsasagokbdl osztalékot kap. A céget mindig az iranyitja,
aki a férészveényes. A jaték addig tart, amig el nem fogy a 15 ezer pénz a bankbdél (Pontosabban
az a kor még veget ér, a bank kitrilését kovetéen megszerzett pénzeket is nyilvan kell tartani. Ha
részvenyfazisban fogyna el a pénz, akkor le kell jatszani egy teljes Uzemeltetés fazist is.). Akinek
a legtobb pénze van (a részvények piaci értékét is beleszamolva) az a gyéztes.

El6szor is kell egy bankos, kezdésként 6 lesz a kezddjatekos. A bankosnak ebben a jatékban
nagyon sok a dolga, egyfolytaban valtogatnia kell, a szabalyban pedig még szamoldgép
hasznalata is javasolt, tehat jol meg kell gondolni, ki vallalja el©

A jaték részvény és lzemeltetési korokre osztva zajlik. Egy részvénykoér utdn a kor altal
meghatarozott szamu (1, 2 vagy 3) Uzemeltetési kor kbvetkezik.

2. Kezdés
A jatékosok kezdéskéent meghatarozott pénzt kapnak egyenléen elosztva.

Van 6 kisebb tarsasag, a bevezetd korben ezekre licitalunk. A licitalas modja: 5-6sével lehet
emelni a licitet, aki egyszer passzol, az mar nem szallhat vissza. A licitdsszeg sorrendjében
mindenki valaszthat egy kis részvénytarsasagot, amit névéertéken megvehet (6-néal kevesebb
jatékosnal lesz olyan, akinek tobb kis tarsasag is jut, mert néhany kis céget csomagban lehet
megszerezni, pl. 5 személynél a 2 legkisebbet egytitt). Dontetlen licitnél a jatékos sorrend szamit.

A kis cégek mindegyike jovedelmet hoz minden Uzemeltetési kor elején, ameddig jatékban van.
Ezen tul a legtdbbjuknek van valami specidlis elénye. Ezek az elénydk a legolcsébb cégtél
kezdve:

1. Alegolcsébb kis cégnek semmi elénye nincs a jévedelmen kival.

2. Amikor egy nagy cég megvasarolja a kis céget, egyszer egy ingyen sint lehelyezhet a
kiscég sajat hexdjara, az akcidjan tul.

3. Amikor egy nagy cég megvasarolja a kis céget, leépithet egy sint a kis cég hexajara, és
azonnal ratehet egy allomast a cég hexajara akkor is, ha az nem kapcsolodik a
halézatahoz.

4. A kis cég barmikor bevalthatd egy a szabalyban meghatarozott nagy cég részvenyére, de
ezzel a kis cég be is zar.

5. A kis cég automatikusan ad egy részvényt a szabalyban meghatérozott nagy cégbél.

6. A kis cég automatikusan a szabalyban meghatarozott nagy cég férészvényét adja, de a
nagy cég elsé mozdonyvasarlasanal a kis cég azonnal bezar.

3. Korszakok a jatékban

A jaték 6sszesen 7 korszakra van osztva. Az els6 korszak a kis cégek korszaka, ez gyakorlatilag
csak a 6 kis cég elosztasabdl all. A 2-6 korszakok fel vannak tlntetve a jatéktablan. Az egyes
korszakok kivalté oka, és hatasuk:



2. korszak: amint elkeltek a kis cégek; Hatasai: sarga lapkak hasznalhatok, legfeljebb 4 mozdony
lehet cégenként, két részvenykor kozott 1 Gzemeltetési kér van. A nagy cégek nem vehetnek kis
céget. A tavoli allomasokon a kisebb bevétel él.

3. korszak: amint egy cég 3-as mozdonyt épit; Hatasai: zold lapkak is hasznalhatok, a nagy cégek
megvehetik a kis cégeket a jatékosoktol (0,5 — 2-szeres aron), két részvenykor kozott 2
tzemeltetési kor van.

4. korszak: amint egy cég 4-es mozdonyt épit; Hatasai: 2-es mozdonyok kikerulnek, legfeljebb 3
mozdony lehet cégenkeént.

5. korszak: amint egy cég 5-6s mozdonyt épit; Hatasai: barna lapkak is hasznalhatok, legfeljebb 2
mozdony lehet cégenként, a kis cégek kikertlnek a jatekbol, két részvéenykor kozott 3 Uzemeltetési
kér van, a tavoli allomasokon innentél a nagyobb bevétel él.

6. korszak: amint egy cég 6-os mozdonyt épit; Hatasai: szlirke lapkak is hasznalhatdk (a base
game-ben nincsenek szirke lapkak, de vannak olyan scenariok, amelyekben igen, ez csak azokra
vonatkozik), 3-as mozdonyok kikerilnek, Diesel mozdony kivalaszthaté a paklibél (nem kell
megvarni, amig elfogynak a 6-0sok).

7. korszak: amint egy cég Diesel mozdonyt épit; Hatasai: 4-es mozdonyok kikertlnek

A mozdonyok épitésénél mindig a mozdony pakli tetején lévé mozdonyt kell elvenni, kivéve a 6.
korszakban, amikor lehet dieselt valasztani akkor is, amikor még van 6-os mozdony. A Diesel
mozdonyokon 2 ar is szerepel, az olcsébb ar akkor érvényes, ha a cég beadja egy mar megléevé
olcsébb mozdonyéat (Barki beadhat egy 4-es, 5-0s vagy 6-0s érték(i mozdonyt. 4-est csak a
legelsd jatékos, mert utana a 4-esek rogton kikerilnek.)

A lapkak leépitésének sok apré szabalya van. A lényeg annyi, hogy szliz térkép hexara sarga
lapka teheté (hacsak nincs eleve sarga szine a térképen, akkor ugyanis egybél zold lapkaval
épithetd fellil), a sargak zoldekkel épitheték felll, a zéldek pedig narancssargakkal. Ha egy Ujabb
szin jatékba lép, a kordbbi szinek tovabbra is jatékban maradnak. Nem muszaj minden
végz6édésnek passzolnia, a lényeg, hogy igazolni tudja a jatékos, hogy a pillanatnyilag
hozzaférhetd készletbdl felllépitheté a késdbbi szinekkel agy a hexa, hogy passzolni fognak a
vegzbédések. Meglévd Osszekottetések nem sziinhetnek meg a felllépitéssel! Tengerbe nem
vezethet végzédés még atmenetileg sem! Sziirke mezék nem épitheték feltl, valamint kis cégek
mez6i sem, amig a kis cég nem kerllt nagy céghez, vagy nem kerilt ki a jatékbdl. A hexan
szerepl6 esetleges plusz koltséget csak az elsé leépitésnél kell kifizetni, felulépitéseknél mar nem.
Ha a térképen nagyvaros (kor) hexa talalhatd, akkor az csak nagyvarosi lapkaval épithetd feldl,
ahol pedig egy vagy tobb kisvaros taldlhatd, az a hexa csak megfelel6 kisvarosi lapkédkkal épitheté
feltl. A ,B” jelii hexak (Boston, Baltimore) csak B-s lapkéakkal, a két nagyvéarost tartalmazé hexak
csak 00 jell lapkakkal épithet6k felll, illetve van egy specidlis New York lapka is, ami csak a New
York hexéara kerulhet. (Vitds esetben: A szabaly hatuljan részletes tablazat talalhato arra
vonatkozoan, hogy melyik lapkaa melyik masik szin(t épitheti felll.)

Cégenként meghatarozott szamu mozdony lehet, korszakvaltasnal azonnal csokkenteni kell a
szamukat a megengedettre, a tobblet ilyenkor nyilt piacra kerll, ahonnan névértéken megvehetbk
a mozdonyok. A korszakok a mozdonyok fejlettségét is meghatarozzak, az elavult mozdonyok
azonnal kikertlnek a jatékbdl korszakvaltasnal.




Az Uzemeltetési és a részvenykorok kezdetben felvaltva kdvetkeznek, de a késdbbi korszakokban
egymas utan mar 2, vegul 3 tzemeltetési kor is lezajlik 2 részvénykor kozoétt (ez a tabla jobb felsé
sarkaban van jelolve). A jaték egy részvénykaorrel kezdédik, utana kdvetkezik az elsé Gizemeltetési
kor.

4. A részvénykor

Egy részvénykor ben a kezdéjatekossal kezdve a jatékosok felvaltva végrehajthatnak sell-buy-sell
akcidkat, egészen addig, amig mindenki egymas utan nem passzolt (ha passz utan Ujra sorra
kerll valaki, végrehajthat akciot). A sell-buy-sell azt jelenti, hogy a jatékos eladhat tetszéleges
fajta részvénybél barmennyit (korlat: minden részvényb8l max 5 lehet a piacon egyszerre) a
piacon, aztan vehet egy fajta részvénybdl 1-et vagy a kibocsatotol, vagy a piacrdl, aztan Ujra
eladhat. Egy jatékos nem adhat el olyan részvényt, amibdl az adott részvénykdrben mar vasarolt,
illetve nem vehet olyat, amibdl mar eladott!

Mind a 8 nagy cégnek 9 részvénye van, 1 férészvény (ami gyakorlatilag 2 részvényt jelent), és 8
sima részveény. El6szor mindig a férészvényt kell megvenni, a vevdé meghatarozza a kikiéltasi arat,
ezt jelolni kell a tAblan (egy-egy jelzé kerul a piaci &r zold oszlopanak megfelelé szamara, és a
z6ld kikialtasi ar tablazat megfeleld sorara), és kifizeti annak kétszeresét. Ezentul a jaték soran
Vegig érvényes, hogy a cég részvényeit vagy a kibocsatotol lehet megvenni kikialtasi aron (ez nem
valtozik a jaték soran), vagy a piacrol piaci aron (ez folyamatosan valtozik). A piaci ar kezdetben
megegyezik a kikialtasi arral, de minden adas-vétel és minden tGzemeltetési kér hatassal lehet a
részveényarakra. Ha egy részvénybdl valaki vasérol, akkor a jelz6je egyet felfelé mozdul a
tablazaton (ameddig tud). Ha egy részvénybdl valaki elad, akkor a részvény jelzéje annyit mozdul
lefelé a tablazaton, amennyit eladott (ha tud annyit mozogni). Az adas-vétel ara mindig az adas-
vétel el6tti érték. A jelz6 jobbra-balra is tud mozogni: ha egy cég osztalékot fizet részvényeseinek
az Uzemeltetési fazisban, akkor a jelzé jobbra mozdul (ha nem tud jobbra, akkor fel), ha nem fizet
osztalékot (vagy mert nem is tud Gzemeltetni, vagy mert beforgatja a cégbe a pénzt), akkor a jelzé
balra mozdul. A r6zsaszin mezében az van feltintetve, hogy hany részvénye lehet egy jatékosnak
a jatékos szam fuggvényeben. Ebbe beletartoznak a kis cégek is (minden kis cég 1 részvénynek
szamit). Ha egy cég részvényének arfolyama a sarga zénaba kerll, akkor a cég papirjai nem
szdmitanak bele a részvénylimitbe. Ha egy cég papirjai a narancs zonaba kertlnek, akkor a
férészvényes tobb, mint 60%-4at is birtokolhatja az adott cég részvényeinek. Ha egy cég papirjai a
barna zonaba kerllnek, akkor egyszerre tobb is vasarolhatdé a cég részvényeibdl. Ha egy jelzé
olyan mezdre kerul, ahol mar van mas jelz8, akkor a tobbi jelz6 ala kell tenni.

Egy cég akkor kerul megalapitasra, amikor a kibocséatasi helyen méar csak 4 részvénye van, vagyis
a részvényeinek 60%-a vagy a jatékosoknal, vagy a piacon van. Ekkor a férészvényeshez kerul a
cég, mely megkapja allomas jelzéit, és részvénye kikialtasi aranak 10-szeresét kezd6tékeként. A
férészvényes mindig az a jatékos, akinek a legtébb van az adott cég részvényeibél. Déntetlennél
az a férészvényes, akinél a férészveny van. Ha egy masik jatékosnak vasarlassal tobb részvénye
lesz, akkor atkerll hozza a férészvényesi poszt illetve részvenyeladasnal automatikusan atkertl a
masik jatéekoshoz, ha neki lesz a legtobb részvénye. A férészvényt sosem lehet eladni, csak a fenti
két modon kerllhet mashoz, és sosem kerllhet a bankba. Ha a férészvényes személye valtozik, a
férészvény mellett a cég lapja is azonnal az 0] férészvényeshez kerl.

5. Az Uizemeltetési kor

Egy Uzemeltetés i kbrben minden kis cég utan jar az osztalék (vagy egy jatékosnak, vagy egy
nagy cégnek), majd a cégek piaci részvényarfolyamuk sorrendjében kdvetkeznek (dontetlennél a



tablazatban jobbra 1évd, azon belul a fentebb lévd, és ha egy mezén tébben vannak, akkor a
kupac tetején Iévd). Egy cég férészvényese a kdvetkezbket teszi cege lizemeltetése kdrében:

1. Letehet egy lapkat.

2. Letehet egy allomast. Az els6é allomas a cég megalakulasakor felkerul a térképen jelzett
helyre (lasd kivételek, pl. Erie esetén nem kell azonnal a cégalapitaskor elddnteni, hogy a
hexa melyik nagyvarosaba telepll a cég), a késébbi allomasokért mar ki kell fizetnie az
allomas arat, ami a cég lapjan szerepel (fontos, hogy a kilénbdzé cégeknek eltéré szamau
allomésa van, 2, 3 ill. 4 is lehet az allomasok szdma). Egy allomas barhova lehelyezhetd,
ahova vezet Ut a cég egy masik allomasabdl. Varosok nem szakitjak meg a kapcsolodast,
hacsak nem kerll rajuk egy méasik cég allomasa. Vannak olyan lapkak is, amik egy
nagyvarosban két allomas létrehozasat is lehetdveé teszik. llyen lapkan csak akkor szakad
meg a kapcsolat, ha mindkét allomast elfoglaljak idegen cégek.

3. Ha tud tGzemeltetni (van sine €s mozdonya), akkor kételezé Uzemeltetnie! Ez annyit jelent,
hogy a mozdonyait hasznalnia kell. Egy 3-as mozdony pl. 3 egymast kovetd kis- vagy
nagyvaros kozt tud Uzemelni, amibél az egyiken kell sajat allomasnak lenni. Az Gzemelés
soran az Utba es6 hexédkon lévé szamok 6sszege adja a bevételt. A varosok lapkain vannak
bevételek, a kozbeesd lapkakon nincsenek. Ha egy varos a halézathoz vald kapcsol6das
végét jelenti (mert idegen cégek allomasa(i) van(nak) rajta), akkor azon a varoson nem
lehet ugyan atmenni, viszont lehet az a végallomas, tehat a lapkajan lévé értek még
megszerezhet6 bevételként. 2 fészabaly: egy lizemeltetés soran minden sint csak egyszer
hasznalhat egy cég, €s minden mozdonybdl meg kell probalnia kihozni a maximumot. A
Diesel mozdonnyal barmekkora ut megtehetd!

4. Ha egy cég Uzemeltetett, akkor a pénzt kételezé vagy osztalékként kiosztani, vagy a cégbe
beforgatni. Osztalékként valé kiosztdskor minden jatékos a részvényeinek megfelelé
aranyban részesul a bevételbdl, a piacon Iévd részvények utan pedig a cég kapja meg a
bevételt. A még a kibocsatonal |évé részvények utan nem jar bevétel.

5. Ha egy cégnek van sinje, amin tudna tGzemeltetni, de nincs egy mozdonya sem, akkor
kotelez6 mozdonyt vennie! Ez a jatéek kezdetén érvényes, és kés6bb minden
korszakvaltasnal, amikor a cég elvesztheti elavult mozdonyait, vagy ha menet koézben
eladta az utols6 mozdonyat egy masik cégnek. Egy olyan Uzemeltetési kérben, amelyben a
cégnek nincs mozdonya, a 3. 4. pontok kimaradnak, a cég részvéenyének piaci arfolyam
jelz6je mikodés hijan eggyel balra mozog, a cég pedig KOTELES vonatot vasarolni, akar a
férészvényes maganvagyona terhére is! Ha a teljes cégvagyon és a férészvényes
maganvagyona egyuttesen is kevés a mozdonyvaséarlashoz, akkor a jatékos teljes vagyona
elveszik, a kilénbozetre pedig hitelt kell felvenni, és amig a hitel nem lesz visszafizetve,
addig a cég nem fizethet osztalékot, illetve a férészvényes sem kap semelyik részvényébél
bevételt, minden pénz a hitel térlesztésére megy el. A hitel teljes visszafizetésének korében
a tobbletpénz a cégnél marad, ha a cég bevételebdl lett kifizetve, ezt kdvetéen normalisan
Uzemeltethet6 a cég. Fontos, hogy mozdony 3 helyrél is vehet6: Uj mozdony a paklibdl, a
mozdonylimit miatt piacra kerilt mozdony névértéken a piacrdl, illetve mas cégektdl is.
Jatéktechnikai részlet: ha egy jatékos 2 cégben is férészvényes, akkor akar 1 dollarért is
adhat-vehet mozdonyt a két cég kozt, de fontos, hogy az adott kdrben vasarolt mozdonyt
csak a kovetkez6 korben lehet hasznélni az tzemeltetésnél!

A JATEK SORAN VEGIG NYILVANOSAK A MAGANVAGYONOK, A CEGEK VAGYONA
VISZONT TITKOS!!! Csak a férészvényes szamolhatja meg a cég pénzét.
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